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Kære studenter  

Så er dagen kommet, der markerer afslutningen på jeres tid på GG, ja i virkeligheden på hele jeres 13 år lange skoleforløb. For første gang i mange år er der ingen faste planer, ingen givne planer for, hvad I skal lave efter sommerferien. 

Det er på én gang både spændende og en smule skræmmende, men sikkert også befriende for jer at tænke på. Der selvfølgelig mange følelser i spil på sådan en dag som i dag.  Der er  glæde, der er vemod og der er eufori over, at nu er I endelig færdige med jeres gymnasietid og nu er det tid til, at I tager kontrol over jeres eget liv. 

Forfatteren Bo Green Jensen skrev en studentertale for et par år siden og i den skrev han bl.a :

Der er intet som lyden af årets studenter. De ligner selv fantastiske blomster, som åbner sig i hjertet af de lyse nætters tid. Det er vel derfor, man siger at de springer ud.

Og han har så evig ret,  I ligner fantastiske blomster, som har åbnet sig i hjertet af de lyse nætters tid. Det er da en smuk metafor. Det minder alle os andre, der er ældre end jer,  om vores ungdom og den tid, hvor hele verden lå for vores fødder. 

Det gør den nu for jer. Verden ligger for jeres fødder. Nyd det. Det er et magisk øjeblik i jeres liv. Prøv at mærke efter. Dette magiske øjeblik vil I kun opleve én gang i jeres liv. 

I sidder sammen med jeres kammerater, er det ikke helt fantastisk?  Prøv at tage hinanden i hånden og at lukke øjnene, mens jeg tæller til tre. Giv kammeraten en klem mærk følelsen, mærk magien. 
Èn, to, tre – nu må I gerne åbne dem igen.

Det er ikke kun som om alting var magisk  - for det er det.  I Nik og Jays nummer Magisk rapper de bl.a. 

Ku' vi
Leve livet lala
Som alting var 2x
Magisk
Ka' du tænke det
- Ka' du gøre det
Ka' du drømme det
- Ka' du gøre det

Det deres råd er, at leve livet, som om alting var magisk, og hvis vi kan tænke det, hvis vi kan forestille os noget, så er vi i stand til at gøre det. Hvis vi kan drømme om noget, så er det også muligt at gøre det. Det synes jeg er et godt råd til os alle, men især til jer nybagte studenter. 


I er på vej videre, men inden jeg dimitterer jer,  vil jeg prøve at sætte nogle ord på,  
hvad I kan tænke tilbage på og hvad det er, I har fået med herfra og måske også hermed noget af det, I vil tænke tilbage på.

I er studenterårgang 2017 og på GG er der sket meget i løbet de år, I har gået her. I forhold til GGs bygninger er det mest markante selvfølgelig de store renoveringer, som I tålmodigt har stået igennem. I husker undervisning i de mest alternative lokaler som teakøk og her i teateralen, men I har også nået at have glæde af de nye lokaler og at danse lanciers her i Salen til årets galla – med det nye koncept Galla med stil. 

I efteråret 2016 fejrede vi GGs 60 års fødselsdag med et fælles arrangement i bedste 50’er stil. Mange af jer var meget aktive med at lave tidslinjer inden for både sport, politik, film, reklamer osv. og med at lave kreative udstillinger. Derudover kom selveste Elvis kom forbi  og optrådte med sine kendte sange. Det er muligt, at nogle tror, at han er død, men det kan ikke passe, han var her på GG og sang sine populære hits. Der var fede 50’er biler , der var 50’er styling og brugere og colaer til alle. Jeg tror måske ikke lige, at  I tænkte så meget over det tilbage i september, men senere i livet vil I tænke på, at I var med til at fejre markeringen af GGs 60 års fødselsdag og at I på den måde er en særlig årgang ift. GGs historie. Jubilarerne herovre var med til fejring af GGs 10 års fødselsdag og GG fik en fødselsdagsgave i den anledning. Det er det store maleri af Niles Macholm, det hænger i trappen imellem blok 5 og blok 6. Det viser elevens vej fra folkeskole til student. Kan I se det for jer? Ellers må I gå hen og se på en dag.

Jeg lige dvæle lidt ved 60 års jubilæet. GG blev indviet for 60 år siden i 1956. Det var et meget moderne, meget ambitiøst nyt skolebyggeri tegnet af arkitekterne Eva og Nils Koppel.  Et byggeri, som  på mange måder symboliserer på velfærdsstatens tanker og ideer, nu skulle uddannelse ikke længere være for de få, så der skulle bygge mange nye skoler. Byggeriet var tænkt stort og indvielsen af skolen var også tilsvarende imposant. Jeg har fundet programmet fra indvielsen og til denne lejlighed var der skrevet en Kantate. En kantate, som i følge Den danske ordbog  (og I ved jo godt, at man altid skal have kildeangivelser) er et større musikstykke for kor, solosangere og orkester, typisk komponeret til en bestemt, højtidelig lejlighed og altså i dette tilfælde til indvielsen af GG.

I kantaten omtales GGs bygninger med stor andægtighed, bygningerne bliver omtalt som en skoleborg med enkle, hvide mure. Kan I kende den beskrivelse? Meget moderne for sin tid og arkitekter og skolefolk fra både nær og fjern valfartede til Gladsaxe for at se dette flotte, nye skolebyggeri.
Programmet  for indvielsen er omfattende og jeg nok spare jer for at gå i detaljer med det.   men jeg vil citere fra det et afsluttende nummer i kantaten. Det  hedder Der stander en borg 






Den første strofe beskriver den nye forstadsby, det er naturligvis Gladsaxe og velfærdsdrømmen drømmen om det gode liv. Det lyder sådan her 

Der stander en borg, hvor nu byen gror frem
på tomten af fortidens minder
hvor guldet, der klinger i jordens gem
er vekslet og omsat til tusinde hjem
der stræber mod livslykkens tinder

Her bygges en by på tomten af fortidens minder, fortid og  nutid knyttes sammen  og der bygges tusinde hjem, der stræber mod livslykkens tinder. 
De sidste to strofer opsummerer formålet med uddannelse.
Der stander en borg, hvor unge helst med lyst
skal hente et forråd af viden – 
hvor dagningens skær fra forklarelses kyst
kan åbne i sindet en sangtone tyst
og give dem kræfter til striden

Der stander en borg – gid den længe må stå
og lede de unge til livet
En borg, hvor de krævende kundskaber få –
og syner til dåden – og viljen at gå
den vej, der blev slægterne givet

Det er højstemt tale, men det gælder jo fortsat,  at gymnasiet gerne skal være eret sted, hvor unge helst med lyst  læg mærke til det unge med lyst i dagningens skær fra forklarelsens kyst  skal hente et forråd af viden. Det er da smukt. Det er også en borg, der skal lede de unge til livet og hvor de unge, og det er jer,  de krævende kundskaber få og samtidig have viljen til at gå  af den vej, der blev slægterne givet. Store ord, men også sande, eviggyldige ord. ord
Det var tre af fem strofer og jeg er sikker på, at hvis I stadig var elever, så var der stof til flere modulers analyse i danskundervisningen.

Der er selvfølgelig sket meget med jer, mens I har gået på GG. I har gået på GG i tre vigtige år af jeres liv, tre år, der har givet jer viden og kundskaber og som har udviklet og dannet jer som mennesker. Hvordan kan man så lige beskrive den udvikling, der sker i løbet af et gymnasieforløb. 

Jeg har fundet lidt inspiration til dette i en lille fransk roman, der hedder Læseren i morgentoget af en forfatter, der hedder Jean-Paul Didierlaurent. Det er en morsom og  tankevækkende roman, der bl.a. handler om nysgerrighed og glæden ved det skrevne ord. Det er en kort, fabulerende roman med masser af skæve eksistenser og absurde historier, som vil føre for vidt at fortælle her. Jeg vil fokusere på en helt bestemt scene i bogen. Hovedpersonen hedder Guylain Vignolles og hver morgen tager han toget på arbejde. Han står på RER-toget i udkanten af Paris hver morgen kl. 06.27 præcis. Han har en lædermappe under armen og stiller sig altid det samme sted på perronen.  Andre passagerer stiller sig i nærheden af ham, lidt bag ham  og når toget kommer, følger de efter ham ind i toget, så de kommer til at sidde i samme kupé som ham. 

Hver morgen, som et fast ritual,  læser han løse, løsrevne sider fra alverdens bøger og tekster højt for de andre passagerer i kupéen.  Jeg vil læse et uddrag for jer:

Toget standsede ved perronen med hvinende bremser. Guylain rev sig løs fra den hvide streg og steg op på trinbrættet.  Det smalle klapsæde til højre for døren ventede på ham. Han foretrak det orangefarvede sædes hårdhed fremfor bænkens blødhed. Og klapsædet var med tiden blevet et ritual. Mens vognen satte i bevægelse, tog han papchartekket op fra lædermappen, som han altid havde med sig. Han åbnede den forsigtigt og fremdrog det første ark papir. …. 
Der blev efterhånden helt stille i toget. Indimellem kom der et bebrejdende ”shh” for at dæmpe dem, der ikke rigtig kunne blive færdige med at tale sammen.

Mens den grynende dag maste sig flad mod de duggede ruder, strømmede teksten ud af hans mund i en lang tråd af stavelser, hist og her afbrudt af pauser, som straks blev afbrudt af det kørende tog. 

Han læste alle teksterne op med samme umage. og hver gang gjorde magien sin virkning.


Passagerne i toget oplever altså magi  i toget hver morgen De oplever de magiske øjeblikke, hvor verden åbner sig og bliver større. Hver morgen får de  indblik i andre verdener, de får uddrag af verdenslitteraturen, og kendskab noget, som de ellers ikke have hørt om. 

Kan I se det for jer? Analogien til denne lille historie tror jeg sagtens, I kan se. 
I de sidste tre år er det jer, der i metaforisk forstand er steget på toget hver morgen, måske ikke helt så tidligt som kl. 06.27, men alligevel. I de sidste tre år er det jer, der har haft de magiske øjeblikke, hvor verden har åbnet sig og er blevet større. 

I har fået et forråd af viden og krævende kundskaber, men i modsætning til passagerne i toget, har I ikke været passive modtagere af viden. Tværtimod har der været forventninger til og krav om jeres aktive deltagelse. I har nogle gange været passagere, nogle gane oplæsere og nogle gange muligvis noget andet. I har været  på en togtur, der har gjort jeres verden større. Nu ved I mere, end I vidste, da I begyndte i 1g. 

Prøv lige at tænk på hvor meget I har lært i løbet af de sidste tre år. 
Hvor mange nye emner, I har mødt, 
Hvor mange nye perspektiver, I er blevet præsenteret for 
og hvor meget viden I har fået om de mest utrolige ting.

Nu er denne togtur slut. Jeres lærere kan ikke længere udfordre jer, ikke længere inspirere jer og ikke længere præsentere jer for nye emner og perspektiver. Nu skal I stå på egne ben og selv finde inspiration og nye viden og det kan I godt. Det vigtigste er, at I bevarer glæden ved at lære, at I bevarer nysgerrigheden og finder nye togture i jeres liv.

I de sidste år har I været travlt optaget af alle jeres gøremål på GG. Jeg har indtil nu kun talt om det faglige, men der har selvfølgelig også været alle de sociale og personlige aktiviteter og udfordringer, I har haft sammen. Lærerne og jeg glemmer nok  indimellem, at I har et liv både på GG og ikke mindst et liv uden for GG. Et liv, der handler om andet en viden og lærdom. SER  Ja, jeg har også set SKAM - SER - Her får man indblik i andre dele af jeres liv uden for de faglige sammenhænge. Set med vores briller og her tænker jeg på lærerne, jeres forældre og mig selv, så er en af de 
tankevækkende pointer i serien fravær af voksne. Meget tankevækkende optræder der stort set ingen voksne i serien, og når de optræder kortvarigt er de enten virkelig irriterende eller nærmest kun på gæstevisit. Så meget fylder voksne i jeres verden. 
Og ligeledes tankevækkende er det, at serien ikke indeholder noget fagligt, den foregår dog trods alt på en skole. Serien viser os, hvor meget andre dele af jeres ungdomsliv fylder hos jer. Her gik vi rundt og troede, at det var skolen, der var det vigtigste. SER Selvfølgelig er det en norsk serie, der foregår på Hartvig Nissen VG og det er jo slet ikke sikkert at man kan trække en parallel til GG. Eller hvad? Selvfølgelig kan man det. Jeg vælger at tro at jeres interesser og opmærksomhed er sådan delt 50 – 50.

Hvad skal der så ske i jeres liv lige nu? Det er der helt sikkert nogle der har spurgt jer om. Det kan være svært at svare på, men jeg tror det er tid til at drømme for jer. Nu har jeres liv ligget i ret faste rammer, det er nu at I har mulighed for at prøve nyeting af. Jeg ved mange af jer har allerede planer om at arbejde, rejse, videreuddanne jer, udfordre jer selv og så er vi tilbage til Nik og Jay:


· Ville jeg ønske jeg ku' drømme for altid og hvis du virkelig synes - så kom her
lad mig vise dig et bedre sted
Hokus pokus
Fingeren på en globus
- dér hvor lander tager vi hen
Gør livet til en leg
Gør livet til en leg og det kan I godt, så med en letterre omskrivning vil jeg sige til jer

I ka’
Leve livet lala 2x
Som alting er 2x
Magisk
I ka’ tænke det
- I ka’ gøre det
I ka’ drømme det
- I Ka’ gøre det

Så som afrunding vil jeg sige til jer – det er nu I skal tage kontrollen over jeres liv og få det bedste ud af det.
Tænk på hvor I kommer fra, I er en del af GGs historie, 
Tænk på hvilket forråd af viden og krævende kundskaber, I har fået med fra Borgen
Find nogle spændende nye togture, hvor I kan finde ny inspiration og viden
Lev livet som alting er magisk – I ka’ gøre det

Med disse ord dimitterer jeg jer fra Gladsaxe gymnasium anno 2017.
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